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POWITANIE OBRAZU NAJŚWIĘTSZEGO SERCA 
PANA JEZUSA W KOŚCIELE PARAFIALNYM

Szaty białe. 

Lud pod przewodnictwem biskupa gromadzi się w odpowiednim miejscu lub na ze-
wnątrz świątyni. W  tym czasie można śpiewać Litanię do NSPJ lub pieśni ku czci 
NSPJ. Gdy zbliża się samochód – kaplica, biją dzwony, śpiewa się pieśń „Twemu sercu 
cześć składamy”. 

Kiedy samochód-kaplica zatrzyma się w miejscu oczekiwania, Ksiądz Biskup i Ksiądz 
Proboszcz podchodzą i całują ramę Obrazu. 

Następnie podchodzą mężczyźni, którzy biorą obraz na ramiona. W tym czasie, jeśli 
jest orkiestra, można zagrać fanfary. 

Po powitaniu Obrazu procesja rusza w stronę kościoła (według porządku podanego 
w Instrukcji). W czasie procesji śpiewa się pieśni ku czci NSPJ.

Po ustawieniu Obrazu mogą zabrzmieć ponownie fanfary. W tym czasie Ksiądz Bi-
skup okadza Obraz Najświętszego Serca Pana Jezusa.

Następnie Biskup mówi:

W imię Ojca i Syna, i Ducha Świętego.

Wierni: Amen. 
Biskup: Pokój z wami!
Wierni: I z duchem twoim. 
Biskup: Prośmy, aby miłość i miłosierdzie ukazane w tajemnicy Najświęt-
szego Serca Pana Jezusa objawiało się w każdym z nas, w naszych rodzi-
nach, parafii, ojczyźnie naszej i na całym świecie.
Kapłan: Panie Jezu, który przyszedłeś na ten świat, aby szukać i ocalić to, 
co zginęło, zmiłuj się nad nami. 
Wierni: Zmiłuj się nad nami. 
Kapłan: Chryste, który okazałeś swoją miłość oddając życie za przyjaciół, 
zmiłuj się nad nami. Wierni: Zmiłuj się nad nami. 
Kapłan: Panie Jezu, którego serce zostało przebite za nasze grzechy, zmi-
łuj się nad nami. 
Wierni: Zmiłuj się nad nami.



Odczytanie Ewangelii

EWANGELIA	 (Mt 11, 25-30)
Jezus cichy i pokornego serca

Z Ewangelii według Świętego Mateusza.

W owym czasie Jezus przemówił tymi słowami: «Wysławiam Cię, Ojcze, Panie 
nieba i ziemi, że zakryłeś te rzeczy przed mądrymi i roztropnymi, a objawiłeś 
je prostaczkom. Tak, Ojcze, gdyż takie było Twoje upodobanie. Wszystko prze-
kazał Mi Ojciec mój. Nikt też nie zna Syna, tylko Ojciec, ani Ojca nikt nie zna, 
tylko Syn i ten, komu Syn zechce objawić. Przyjdźcie do Mnie wszyscy, którzy 
utrudzeni i obciążeni jesteście, a Ja was pokrzepię. Weźcie na siebie moje jarzmo 
i uczcie się ode Mnie, bo jestem cichy i pokornego serca, a znajdziecie ukojenie 
dla dusz waszych. Albowiem słodkie jest moje jarzmo, a moje brzemię lekkie».

Nie mówi się: Oto Słowo Pańskie.

Następnie biskup mówi:

Módlmy się: 

Wszechmogący, wieczny Boże, wejrzyj na Serce najmilszego Syna swego 
i na chwałę, i zadośćuczynienie, jakie w imieniu grzeszników Ci składa; 
daj się przebłagać tym, którzy żebrzą Twego miłosierdzia i racz udzielić 
przebaczenia w  imię tegoż Syna swego, Jezusa Chrystusa, który z Tobą 
żyje i króluje na wieki wieków. 

Wierni: Amen.
Po wygłoszonej Ewangelii i  modlitwie oraz komentarzu rekolekcjonisty / kapłana 
wyznaczonego przez księdza proboszcza, rozpoczynają się powitania w następującej 
kolejności: Ksiądz Proboszcz, przedstawiciele rodzin, młodzieży i  dzieci. Powitania 
powinny być krótkie.

Po powitaniach Ksiądz Biskup i kapłani udają się do zakrystii i przygotowują się do 
Mszy świętej. 

Formularz Mszy św. z Uroczystości NSPJ (Piątek po 2 niedzieli po Zesłaniu Ducha 
Świętego, ROK B), czytania mszalne z Uroczystości NSPJ (ROK B – Lekcjonarz Mszal-
ny t. III, s. 491-494).

Po ucałowaniu ołtarza i  okadzeniu, Ksiądz Biskup czyni znak Krzyża i  intonuje 
„Chwała na wysokości Bogu”.



NABOŻEŃSTWO PRZEKAZANIA OBRAZU  
NAJŚWIĘTSZEGO SERCA PANA JEZUSA 

DO SĄSIEDNIEJ PARAFII

Po błogosławieństwie na zakończenie Mszy świętej do Obrazu NSPJ podchodzi Ksiądz 
Proboszcz, kapłani i odmawia się Litanię do NSPJ. 

Śpiewa się pieśń o NSPJ np.: „Kochajmy Pana”. Wszyscy klękają.

Następnie proboszcz odmawia Litanię do NSPJ. 

Po zakończonej Litanii wszyscy śpiewają: Serce Twe, Jezu.

Zawierzenie Najświętszemu Sercu Pana Jezusa

Proboszcz: Naszą parafię, duszpasterzy, rodziny, młodzież, dzieci, osoby ży-
jące samotnie, chorych i cierpiących zawierzmy teraz Najświętszemu Ser-
cu Pana Jezusa. 
Kapłan: O Jezu najsłodszy, Odkupicielu rodzaju ludzkiego, wejrzyj na nas, 
korzących się u stóp Twego ołtarza. 
Wierni: Twoją jesteśmy własnością i do Ciebie należeć chcemy. 
Kapłan:  Oto dzisiaj każdy z  nas oddaje się dobrowolnie Najświętszemu 
Sercu Twemu, aby jeszcze ściślej zjednoczyć się z  Tobą. Wielu nie zna 
cię wcale; wielu odwróciło się od  Ciebie, wzgardziwszy przykazaniami 
Twymi. Zlituj się nad jednymi i drugimi, o Jezu Najłaskawszy, i pocią-
gnij wszystkich do świętego Serca Swego. Królem bądź nam, o Panie, nie 
tylko wiernym, którzy nigdy nie odstąpili od Ciebie, ale i synom marno-
trawnym, którzy Cię opuścili. 
Wierni: Spraw, aby do domu rodzicielskiego wrócili co prędzej i nie zgi-
nęli z nędzy i głodu. 
Kapłan: Króluj tym, których albo błędne mniemania uwiodły, albo nie-
zgoda rozdziela; przywiedź ich do przystani prawdy i jedności wiary, aby 
rychło nastała jedna owczarnia i jeden pasterz. Użycz Kościołowi Twemu 
bezpiecznej wolności. Udziel wszystkim narodom spokoju i ładu. Spraw, 
żeby ze wszystkiej ziemi, od końca do końca, jeden brzmiał głos: 
Wierni: Chwała bądź Bożemu Sercu, przez które stało się nam zbawienie. 
Jemu cześć i chwała na wieki. Amen.



Pieśń: Najświętsze Serce Boże (3x)

Następują pożegnania Obrazu NSPJ: dzieci, młodzież, rodzice, Ksiądz Proboszcz.

Po zakończonych słowach pożegnania wynosi się Obraz z NSPJ z kościoła do kaplicy-
-samochodu. W tym czasie śpiewa się: Nie rzucim Chryste.

Po oddaleniu się samochodu-kaplicy z Obrazem NSPJ zgromadzenie liturgiczne roz-
wiązuje się (po wykonaniu stosownego śpiewu np. „Pobłogosław, Jezu drogi”).

WYBÓR CZYTAŃ MSZALNYCH



UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEGO SERCA  
PANA JEZUSA, ROK A 

PIERWSZE CZYTANIE Pwt 7, 6-11 
Bóg nas wybrał, ponieważ nas umiłował 

Czytanie z Księgi Powtórzonego Prawa. 

Mojżesz mówił do ludu: 
«Ty jesteś narodem poświęconym twojemu Panu Bogu. Ciebie 

wybrał twój Pan Bóg, byś spośród wszystkich narodów, które są na 
powierzchni ziemi, był ludem będącym Jego szczególną własnością. 

Pan wybrał was i znalazł upodobanie w was nie dlatego, że liczebnie 
przewyższacie wszystkie narody, gdyż ze wszystkich narodów jesteście 
najmniejszym, lecz dlatego, że Pan was umiłował. Chce On wam 
dochować przysięgi danej waszym przodkom. Wyprowadził was mocną 
ręką i wybawił was z domu niewoli z ręki faraona, króla egipskiego. 

Uznaj więc, że Pan, twój Bóg, jest Bogiem, Bogiem wiernym, 
zachowującym przymierze i miłość do tysięcznego pokolenia względem 
tych, którzy Go kochają i strzegą Jego praw, lecz który odpłaca każdemu 
z nienawidzących Go, niszcząc go. Nie pozostawia bezkarnie tego, kto 
Go nienawidzi, odpłacając jemu samemu. 

Strzeż przeto poleceń, praw i nakazów, które ja tobie polecam dzisiaj 
pełnić». 

Oto słowo Boże. 

PSALM RESPONSORYJNY Ps 103 (102), 1-2. 3-4. 6-7. 8 i 10 (R.: por. 17a) 

Refren: Bóg jest łaskawy dla swoich czcicieli. 

 1 Błogosław, duszo moja, Pana, * 
  i wszystko, co jest we mnie, święte imię Jego. 
 2 Błogosław, duszo moja, Pana * 
  i nie zapominaj o wszystkich Jego dobrodziejstwach. 

Refren. 

 3 On odpuszcza wszystkie twoje winy, * 
  i leczy wszystkie choroby. 
 4 On twoje życie ratuje od zguby, * 
  obdarza cię łaską i zmiłowaniem. 

Refren. 



 6 Dzieła Pana są sprawiedliwe, * 
  wszystkich uciśnionych ma w swojej opiece. 
 7 Drogi swoje objawił Mojżeszowi, * 
  swoje dzieła synom Izraela. 

Refren. 

 8 Miłosierny jest Pan i łaskawy, * 
  nieskory do gniewu i bardzo cierpliwy. 
 10 Nie postępuje z nami według naszych grzechów * 
  ani według win naszych nam nie odpłaca. 

Refren. 

DRUGIE CZYTANIE 1 J 4, 7-16 
Bóg pierwszy nas umiłował 

Czytanie z Pierwszego listu świętego Jana Apostoła. 

Umiłowani, miłujmy się wzajemnie, ponieważ miłość jest z Boga, a 
każdy, kto miłuje, narodził się z Boga i zna Boga. Kto nie miłuje, nie 
zna Boga, bo Bóg jest miłością. 

W tym objawiła się miłość Boga ku nam, że zesłał Syna swego 
Jednorodzonego na świat, abyśmy życie mieli dzięki Niemu. 

W tym przejawia się miłość, że nie my umiłowaliśmy Boga, ale że 
On sam nas umiłował i posłał Syna swojego jako ofiarę przebłagalną za 
nasze grzechy. 

Umiłowani, jeśli Bóg tak nas umiłował, to i my winniśmy się 
wzajemnie miłować. Nikt nigdy Boga nie oglądał. Jeżeli miłujemy się 
wzajemnie, Bóg trwa w nas i miłość ku Niemu jest w nas doskonała. 
Poznajemy, że my trwamy w Nim, a On w nas, bo udzielił nam ze swego 
Ducha. My także widzieliśmy i świadczymy, że Ojciec zesłał Syna jako 
Zbawiciela świata. 

Jeśli kto wyznaje, że Jezus jest Synem Bożym, to Bóg trwa w nim, a 
on w Bogu. Myśmy poznali i uwierzyli miłości, jaką Bóg ma ku nam. 
Bóg jest miłością: kto trwa w miłości, trwa w Bogu, a Bóg trwa w nim. 

Oto słowo Boże. 



ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ Mt 11, 29ab 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

Weźcie moje jarzmo na siebie i uczcie się ode Mnie, 
bo jestem cichy i pokorny sercem. 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

EWANGELIA Mt 11, 25-30 
Jezus cichy i pokorny sercem 

 Słowa Ewangelii według świętego Jana. 

W owym czasie Jezus przemówił tymi słowami: «Wysławiam Cię, 
Ojcze, Panie nieba i ziemi, że zakryłeś te rzeczy przed mądrymi i 
roztropnymi, a objawiłeś je prostaczkom. Tak, Ojcze, gdyż takie było 
Twoje upodobanie. Wszystko przekazał Mi Ojciec mój. Nikt też nie zna 
Syna, tylko Ojciec, ani Ojca nikt nie zna, tylko Syn, i ten, komu Syn 
zechce objawić. 

Przyjdźcie do Mnie wszyscy, którzy utrudzeni i obciążeni jesteście, a 
Ja was pokrzepię. Weźcie moje jarzmo na siebie i uczcie się ode Mnie, 
bo jestem cichy i pokorny sercem, a znajdziecie ukojenie dla dusz 
waszych. Albowiem jarzmo moje jest słodkie, a moje brzemię lekkie». 

Oto słowo Pańskie. 



UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEGO SERCA  
PANA JEZUSA, ROK B 

PIERWSZE CZYTANIE Oz 11, 1. 3-4. 8c-9 
Dobroć Boga 

Czytanie z Księgi proroka Ozeasza. 

To mówi Pan: 
«Miłowałem Izraela, gdy jeszcze był dzieckiem, i syna swego 

wezwałem z Egiptu. A przecież Ja uczyłem chodzić Efraima, na swe 
ramiona ich brałem; oni zaś nie rozumieli, że troszczyłem się o nich. 
Pociągnąłem ich ludzkimi więzami, a były to więzy miłości. Byłem dla 
nich jak ten, co podnosi do swego policzka niemowlę, schyliłem się ku 
niemu i nakarmiłem go. 

Moje serce na to się wzdryga i rozpalają się moje wnętrzności. Nie 
chcę, aby wybuchnął płomień mego gniewu i Efraima już więcej nie 
zniszczę, albowiem Bogiem jestem, nie człowiekiem; pośrodku ciebie 
jestem Ja – Święty, i nie przychodzę, żeby zatracać». 

Oto słowo Boże. 

PSALM RESPONSORYJNY Iz 12, 2. 3-4b. 4cd-5 (R.: por. 3) 

Refren: Będziecie czerpać ze zdrojów zbawienia. 

 2 Oto Bóg jest moim zbawieniem, * 
  będę miał ufność i bać się nie będę. 
  Bo Pan jest moją mocą i pieśnią, * 
  On stał się dla mnie zbawieniem. 

Refren. 

 3 Wy zaś z weselem czerpać będziecie wodę * 
  ze zdrojów zbawienia. 
 4 Chwalcie Pana, * 
  wzywajcie Jego imienia. 

Refren. 

   



Dajcie poznać Jego dzieła między narodami, * 
  przypominajcie, że wspaniałe jest imię Jego. 
 5 Śpiewajcie Panu, bo uczynił wzniosłe rzeczy, * 
  niech to będzie wiadome po całej ziemi. 

Refren. 

DRUGIE CZYTANIE Ef 3, 8-12. 14-19 
Miłość Chrystusa przewyższa wszelką wiedzę 

Czytanie z Listu świętego Pawła Apostoła do Efezjan. 

Bracia: 

Mnie, zgoła najmniejszemu ze wszystkich świętych, została dana ta 
łaska: ogłosić poganom jako Dobrą Nowinę niezgłębione bogactwo 
Chrystusa i wydobyć na światło, czym jest wykonanie tajemniczego 
planu, ukrytego przed wiekami w Bogu, Stwórcy wszechrzeczy. Przez to 
teraz wieloraka w przejawach mądrość Boga poprzez Kościół stanie się 
jawna Zwierzchnościom i Władzom na wyżynach niebieskich, zgodnie z 
planem wieków, jaki powziął Bóg w Chrystusie Jezusie, Panu naszym. 
W Nim mamy śmiały przystęp do Ojca z ufnością dzięki wierze w 
Niego. 

Dlatego zginam kolana moje przed Ojcem, od którego bierze nazwę 
wszelki ród na niebie i na ziemi, aby według bogactwa swej chwały 
sprawił w was przez Ducha swego wzmocnienie siły wewnętrznego 
człowieka. Niech Chrystus zamieszka przez wiarę w waszych sercach; 
abyście w miłości wkorzenieni i ugruntowani, wraz ze wszystkimi 
świętymi zdołali ogarnąć duchem, czym jest Szerokość, Długość, 
Wysokość i Głębokość, i poznać miłość Chrystusa, przewyższającą 
wszelką wiedzę, abyście zostali napełnieni całą Pełnią Bożą. 

Oto słowo Boże. 



ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ Mt 11, 29ab 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

Weźcie moje jarzmo na siebie i uczcie się ode Mnie, 
bo jestem cichy i pokorny sercem. 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

albo: 

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ 1 J 4, 10b 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

Bóg pierwszy nas umiłował i posłał swojego Syna 
jako ofiarę przebłagalną za nasze grzechy. 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 
 
EWANGELIA J 19, 31-37 
Przebicie boku Chrystusa 

 Słowa Ewangelii według świętego Jana. 

Ponieważ był to dzień Przygotowania, aby zatem ciała nie 
pozostawały na krzyżu w szabat, ów bowiem dzień szabatu był wielkim 
świętem, Żydzi prosili Piłata, aby ukrzyżowanym połamano golenie i 
usunięto ich ciała. 

Przyszli więc żołnierze i połamali golenie tak pierwszemu, jak i 
drugiemu, którzy z Nim byli ukrzyżowani. Lecz gdy podeszli do Jezusa i 
zobaczyli, że już umarł, nie łamali Mu goleni, tylko jeden z żołnierzy 
włócznią przebił Mu bok i natychmiast wypłynęła krew i woda. 

Zaświadczył to ten, który widział, a świadectwo jego jest prawdziwe. 
On wie, że mówi prawdę, abyście i wy wierzyli. Stało się to bowiem, 
aby się wypełniło Pismo: «Kości Jego nie będą łamane». I znowu na 
innym miejscu mówi Pismo: «Będą patrzeć na Tego, którego przebodli». 

Oto słowo Pańskie. 



UROCZYSTOŚĆ NAJŚWIĘTSZEGO SERCA  
PANA JEZUSA, ROK C 

PIERWSZE CZYTANIE Ez 34, 11-16 
Bóg sam będzie pasterzem swoich owiec 

Czytanie z Księgi proroka Ezechiela. 

To mówi Pan Bóg: 
«Oto Ja sam będę szukał moich owiec i będę miał o nie pieczę. Jak 

pasterz dokonuje przeglądu swojej trzody, wtedy gdy znajdzie się wśród 
rozproszonych owiec, tak Ja dokonam przeglądu moich owiec i uwolnię 
je ze wszystkich miejsc, dokąd się rozproszyły w dni ciemne i mroczne. 
Wyprowadzę je spomiędzy narodów i zgromadzę je z krajów, sprowadzę 
je z powrotem do ich ziemi i paść je będę na górach izraelskich, w 
dolinach i we wszystkich zamieszkałych miejscach kraju. Na dobrym 
pastwisku będę je pasł, na wyżynach Izraela ma być ich pastwisko. 
Wtedy będą one leżały na dobrym pastwisku, na tłustym pastwisku paść 
się będą na górach izraelskich. 

Ja sam będę pasł moje owce i Ja sam będę je układał na legowisko, 
mówi Pan Bóg. Zagubioną odszukam, zabłąkaną sprowadzę z powrotem, 
skaleczoną opatrzę, chorą umocnię, a tłustą i mocną będę ochraniał. 
Będę pasł sprawiedliwie». 

Oto słowo Boże. 

PSALM RESPONSORYJNY Ps 23 (22), 1-2ab. 2c-3. 4. 5. 6 (R.: por. 1) 

Refren: Pan mym pasterzem, nie brak mi niczego. 

 1 Pan jest moim pasterzem, * 
  niczego mi nie braknie. 
 2 Pozwala mi leżeć * 
  na zielonych pastwiskach. 

Refren. 

  Prowadzi mnie nad wody, gdzie mogę odpocząć, * 
  orzeźwia moją duszę. 
 3 Wiedzie mnie po właściwych ścieżkach * 
  przez wzgląd a swoją chwałę. 

Refren. 

 4 Chociażbym przechodził przez ciemną dolinę, * 
  zła się nie ulęknę bo ty jesteś ze mną. 



  kij Twój i laska pasterska * 
  są moja pociechą. 

Refren. 

 5 Stół dla mnie zastawiasz * 
  na oczach mych wrogów. 
  Namaszczasz mi głowę olejkiem, * 
  a kielich mój pełny po brzegi. 

Refren. 

 6 Dobroć i łask pójdą w ślad za mną * 
  przez wszystkie dni mego życia 
  i zamieszkam w domu Pana * 
  po najdłuższe czasy. 

Refren. 

DRUGIE CZYTANIE Rz 5, 5-11 
Bóg ukazuje nam swoją miłość przez Chrystusa 

Czytanie z Listu świętego Pawła Apostoła do Rzymian. 

Bracia: 
Miłość Boża rozlana jest w sercach naszych przez Ducha Świętego, 

który został nam dany. Chrystus bowiem umarł za nas, jako za 
grzeszników, w oznaczonym czasie, gdyśmy jeszcze byli bezsilni. A 
nawet za człowieka sprawiedliwego podejmuje się ktoś umrzeć tylko z 
największą trudnością. Chociaż może jeszcze za człowieka życzliwego 
odważyłby się ktoś ponieść śmierć. 

Bóg zaś okazuje nam swoją miłość właśnie przez to, że Chrystus 
umarł za nas, gdyśmy byli jeszcze grzesznikami. Tym bardziej więc 
będziemy przez Niego zachowani od karzącego gniewu, gdy teraz przez 
krew Jego zostaliśmy usprawiedliwieni. 

Jeżeli bowiem, będąc nieprzyjaciółmi, zostaliśmy pojednani z 
Bogiem przez śmierć Jego Syna, to tym bardziej, będąc już pojednani, 
dostąpimy zbawienia przez Jego życie. I nie tylko to, ale i chlubić się 
możemy w Bogu przez Pana naszego Jezusa Chrystusa, przez którego 
teraz uzyskaliśmy pojednanie. 

Oto słowo Boże. 



ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ J 10, 14 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

Ja jestem dobrym Pasterzem 
i znam owce moje, a moje Mnie znają. 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

albo: 

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ Mt 11, 29ab 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

Weźcie moje jarzmo na siebie i uczcie się ode Mnie, 
bo jestem cichy i pokorny sercem. 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

EWANGELIA Łk 15, 3-7 
Przypowieść o zgubionej owcy 

 Słowa Ewangelii według świętego Łukasza. 

Jezus opowiedział faryzeuszom i uczonym w Piśmie następującą 
przypowieść: 

«Któż z was, gdy ma sto owiec, a zgubi jedną z nich, nie zostawia 
dziewięćdziesięciu dziewięciu na pustyni i nie idzie za zgubioną, aż ją 
znajdzie? A gdy ją znajdzie, bierze z radością na ramiona i wraca do 
domu; sprasza przyjaciół i sąsiadów i mówi im: „Cieszcie się ze mną, bo 
znalazłem owcę, która mi zginęła”. 

Powiadam wam: Tak samo w niebie większa będzie radość z jednego 
grzesznika, który się nawraca, niż z dziewięćdziesięciu dziewięciu 
sprawiedliwych, którzy nie potrzebują nawrócenia». 

Oto słowo Pańskie. 



CZYTANIA DO WYBORU 

Czytania wyżej podane można łączyć ze sobą i dobierać wedle uznania. Oprócz 
czytań podanych wyżej można wedle uznania stosować następujące: 

PIERWSZE CZYTANIE Wj 34, 4b-6. 8-9 
Pan, Pan, Bóg miłosierny i litościwy 

Czytanie z Księgi Wyjścia. 

Mojżesz wstawszy rano wstąpił na górę, jak mu nakazał Pan, i wziął 
do rąk tablice kamienne. 

A Pan zstąpił w obłoku, i Mojżesz zatrzymał się koło Niego, i 
wypowiedział imię Pana. Przeszedł Pan przed jego oczyma i wołał: 
«Pan, Pan, Bóg miłosierny i litościwy, cierpliwy, bogaty w łaskę i 
wierność». 

I natychmiast skłonił się Mojżesz aż do ziemi i oddał pokłon, 
mówiąc: «Jeśli łaskawy jesteś dla mnie, Panie, niech pójdzie Pan w 
pośrodku nas. Jest to wprawdzie lud o twardym karku, ale przebaczysz 
winy nasze i grzechy nasze i uczynisz nas swoim dziedzictwem». 

Oto słowo Boże. 

PIERWSZE CZYTANIE Pwt 10, 12-22 
Umiłował ich i po nich wybrał ich potomstwo 

Czytanie z Księgi Powtórzonego Prawa. 

Mojżesz powiedział do ludu: 
«A teraz, Izraelu, czego żąda od ciebie twój Pan Bóg? Tylko tego, 

byś się bał swojego Pana Boga, chodził wszystkimi Jego drogami, 
miłował Go, służył twemu Panu Bogu z całego swojego serca i z całej 
swej duszy, strzegł poleceń Pana i Jego praw, które ja ci podaję dzisiaj 
dla twego dobra. 

Do twojego Pana Boga należą niebiosa, niebiosa najwyższe, ziemia i 
wszystko, co jest na niej. Tylko do twoich przodków skłonił się Pan, 
miłując ich; po nich spośród wszystkich narodów wybrał ich potomstwo, 
czyli was, jak jest dzisiaj. 

Dokonajcie więc obrzezania waszego serca, nie bądźcie nadal ludem 
o twardym karku, albowiem wasz Pan Bóg jest Bogiem nad bogami i 
Panem nad panami, Bogiem wielkim, potężnym i straszliwym, który nie 
ma względu na osoby i nie przyjmuje podarków. On wymierza 
sprawiedliwość sierotom i wdowom, miłuje cudzoziemca, udzielając mu 
chleba i odzienia. Wy także miłujcie cudzoziemca, boście sami byli 



cudzoziemcami w ziemi egipskiej. 
Bójcie się Pana Boga swego, Jemu się oddajcie, służcie Mu i na Jego 

imię przysięgajcie. On waszą chwałą, On waszym Bogiem, On dla was 
uczynił te rzeczy straszliwe, które widziały wasze oczy. W liczbie 
siedemdziesięciu osób zstąpili przodkowie wasi do Egiptu, a teraz wasz 
Pan Bóg uczynił was licznymi jak gwiazdy na niebie». 

Oto słowo Boże. 

PIERWSZE CZYTANIE Iz 49, 13-15 
Nawet gdyby ona zapomniała, Ja nie zapomnę o tobie 

Czytanie z Księgi proroka Izajasza. 

Tak mówi Pan: 
«Zabrzmijcie weselem, niebiosa! Raduj się, ziemio! Góry, 

wybuchnijcie radosnym okrzykiem! Albowiem Pan pocieszył swój lud, 
zlitował się nad jego biednymi. 

Mówił Syjon: „Pan mnie opuścił, Pan o mnie zapomniał”. Czyż może 
niewiasta zapomnieć o swym niemowlęciu, ta, która kocha syna swego 
łona? A nawet gdyby ona zapomniała, Ja nie zapomnę o tobie!» 

Oto słowo Boże. 

PIERWSZE CZYTANIE Jr 31, 1-4 
Ukochałem cię odwieczną miłością 

Czytanie z Księgi proroka Jeremiasza. 

«W tamtych czasach, mówi Pan, będę Bogiem dla wszystkich 
pokoleń Izraela, one zaś będą moim narodem». 

To mówi Pan: «Znajdzie łaskę na pustyni naród ocalały od miecza; 
Izrael pójdzie do miejsca swego odpoczynku. Pan się mu ukaże z daleka. 
Ukochałem cię odwieczną miłością, dlatego też zachowałem dla ciebie 
łaskawość. Znowu cię zbuduję i będziesz odbudowana, Dziewico-
Izraelu. Przyozdobisz się znów swymi bębenkami i wyjdziesz wśród 
tańców pełnych wesela». 

Oto słowo Boże. 



W okresie Wielkanocnym: 

PIERWSZE CZYTANIE Ap 3, 14b. 20-22 
Będę z nim wieczerzał, a on ze Mną 

Czytanie z Księgi Apokalipsy świętego Jana Apostoła. 

Ja, Jan, usłyszałem Pana mówiącego do mnie: 
«To mówi Amen, Świadek wierny i prawdomówny, Początek 

stworzenia Bożego: 
„Oto stoję u drzwi i kołaczę: jeśli kto posłyszy mój głos i drzwi 

otworzy, wejdę do niego i będę z nim wieczerzał, a on ze Mną. 
Zwycięzcy dam zasiąść ze Mną na moim tronie, jak i Ja zwyciężyłem i 
zasiadłem z mym Ojcem na Jego tronie”. 

Kto ma uszy, niechaj posłyszy, co mówi Duch do Kościołów». 
Oto słowo Boże. 
 

W okresie Wielkanocnym: 

PIERWSZE CZYTANIE Ap 5, 6-12 
Nabyłeś nas Bogu krwią Twoją 

Czytanie z Księgi Apokalipsy świętego Jana Apostoła. 

Ja, Jan, ujrzałem między tronem z czworgiem Zwierząt a kręgiem 
Starców stojącego Baranka jakby zabitego, a miał siedem rogów i 
siedmioro oczu, którymi jest Siedem Duchów Boga wysłanych na całą 
ziemię. I poszedł, i z prawicy Zasiadającego na tronie wziął księgę. A 
kiedy wziął księgę, czworo Zwierząt i dwudziestu czterech Starców 
upadło przed Barankiem, każdy mając harfę i złote czasze pełne 
kadzideł, którymi są modlitwy świętych. I taką nową pieśń śpiewają: 
«Godzien jesteś wziąć księgę i jej pieczęcie otworzyć, bo zostałeś zabity 
i nabyłeś Bogu krwią Twoją ludzi z każdego pokolenia, języka, ludu i 
narodu i uczyniłeś ich Bogu naszemu królestwem i kapłanami, a będą 
królować na ziemi». 

I ujrzałem, i usłyszałem głos wielu aniołów dokoła tronu i Zwierząt, i 
Starców, a liczba ich była miriady miriad i tysiące tysięcy, mówiących 
głosem donośnym: «Baranek zabity jest godzien wziąć potęgę i 
bogactwo, i mądrość, i moc, i cześć, i chwałę, i błogosławieństwo». 

Oto słowo Boże. 



PSALM RESPONSORYJNY Ps 25 (24), 4-5. 6-7bc. 8-9. 10 i 14 (R.: por. 7) 

Refren: Pamiętaj o nas, miłosierny Panie. 

 4 Daj mi poznać Twoje drogi, Panie, * 
  naucz mnie chodzić Twoimi ścieżkami. 
 5 Prowadź mnie w prawdzie według Twych pouczeń, * 
  Boże i Zbawco, w Tobie mam nadzieję. 

Refren. 

 6 Wspomnij na swoje miłosierdzie, Panie, * 
  na swoją miłość, która trwa od wieków. 
 7 Pamiętaj o mnie w swoim miłosierdziu, * 
  ze względu na dobroć Twą, Panie. 

Refren. 

 8 Dobry jest Pan i prawy, * 
  dlatego wskazuje drogę grzesznikom. 
 9 Pomaga pokornym czynić dobrze, * 
  uczy pokornych dróg swoich. 

Refren. 

 10 Wszystkie ścieżki Pana są pewne i pełne łaski * 
  dla strzegących Jego praw i przymierza. 
 14 Bóg powierza zamiary tym, którzy się Go boją, * 
  i objawia im swoje przymierze. 

Refren. 

 
PSALM RESPONSORYJNY Ps 33 (32), 1-2. 4-5. 11-12. 18-19. 20-21 (R.: 5b) 

Refren: Pełna jest ziemia łaskawości Pana. 

 1 Sprawiedliwi, radośnie wołajcie na cześć Pana, * 
  prawym przystoi pieśń chwały. 
 2 Sławcie Pana na cytrze, * 
  grajcie Mu na harfie o dziesięciu strunach. 

Refren. 

 4 Słowo Pana jest prawe, * 
  a każde Jego dzieło godne zaufania. 
 5 On miłuje prawo i sprawiedliwość, * 
  ziemia jest pełna Jego łaski. 



Refren. 

 11 Zamiary Pana trwają na wieki, * 
  zamysły Jego serca przez pokolenia. 
 12 Błogosławiony lud, którego Pan jest Bogiem, * 
  naród, który On wybrał na dziedzictwo dla siebie. 

Refren. 

 18 Oczy Pana zwrócone na bogobojnych, * 
  na tych, którzy czekają na Jego łaskę, 
 19 aby ocalił ich życie od śmierci * 
  i żywił ich w czasie głodu. 

Refren. 

 20 Dusza nasza oczekuje Pana, * 
  On jest naszą pomocą i tarczą. 
 21 Raduje się w Nim nasze serce, * 
  ufamy Jego świętemu imieniu. 

Refren 

 
PSALM RESPONSORYJNY Ps 34 (33), 2-3. 4-5. 6-7. 8-9 (R.: por. 9a) 

Refren: Wszyscy zobaczcie, jak nasz Pan jest dobry. 

 2 Będę błogosławił Pana po wieczne czasy, * 
  Jego chwała będzie zawsze na moich ustach. 
 3 Dusza moja chlubi się Panem, * 
  niech słyszą to pokorni i niech się weselą. 

Refren. 

 4 Wysławiajcie razem ze mną Pana, * 
  wspólnie wywyższajmy Jego imię. 
 5 Szukałem pomocy u Pana, a On mnie wysłuchał * 
  i wyzwolił od wszelkiej trwogi. 

Refren. 

 6 Spójrzcie na Niego, a rozpromienicie się radością, * 
  oblicza wasze nie zapłoną wstydem. 
 7 Oto zawołał biedak i Pan go usłyszał, * 
  i uwolnił od wszelkiego ucisku. 

Refren. 



 8 Anioł Pański otacza szańcem bogobojnych, * 
  aby ich ocalić. 
 9 Skosztujcie i zobaczcie, jak Pan jest dobry, * 
  szczęśliwy człowiek, który znajduje w nim ucieczkę. 

Refren. 

DRUGIE CZYTANIE Ef 1, 3-10 
Według bogactwa Jego łaski, którą szczodrze na nas wylał 

Czytanie z Listu świętego Pawła Apostoła do Efezjan. 

Niech będzie błogosławiony Bóg i Ojciec Pana naszego Jezusa 
Chrystusa, który napełnił nas wszelkim błogosławieństwem duchowym 
na wyżynach niebieskich w Chrystusie. W Nim bowiem wybrał nas 
przed założeniem świata, abyśmy byli święci i nieskalani przed Jego 
obliczem. Z miłości przeznaczył nas dla siebie jako przybranych synów 
przez Jezusa Chrystusa, według postanowienia swej woli, ku chwale 
majestatu swej łaski, którą obdarzył nas w Umiłowanym. 

W Nim mamy odkupienie przez Jego krew, odpuszczenie występków 
według bogactwa Jego łaski. Szczodrze ją na nas wylał w postaci 
wszelkiej mądrości i zrozumienia, przez to, że nam oznajmił tajemnicę 
swej woli według swego postanowienia, które przedtem w Nim powziął 
dla dokonania pełni czasów, aby wszystko na nowo zjednoczyć w 
Chrystusie jako Głowie: to, co w niebiosach, i to, co na ziemi. 

Oto słowo Boże. 

DRUGIE CZYTANIE Flp 1, 8-11 
Ożywiony miłością Chrystusa Jezusa 

Czytanie z Listu świętego Pawła Apostoła do Filipian. 

Bracia: 
Bóg jest mi świadkiem, jak gorąco tęsknię za wami wszystkimi, 

ożywiony miłością Chrystusa Jezusa. 
A modlę się o to, aby miłość wasza doskonaliła się coraz bardziej i 

bardziej w głębszym poznaniu i wszelkim wyczuciu oceny tego, co 
lepsze, abyście byli czyści i bez zarzutu na dzień Chrystusa, napełnieni 
plonem sprawiedliwości, nabytym przez Jezusa Chrystusa ku chwale i 
czci Boga. 

Oto słowo Boże. 
 



W okresie Wielkiego Postu aklamację Alleluja zastępuje się inną, zgodnie z 
przepisami.  

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ por. Mt 11,25 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

Wysławiam Cię, Ojcze, Panie nieba i ziemi, 
że tajemnice królestwa objawiłeś prostaczkom. 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ Mt 11, 28 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

Przyjdźcie do Mnie wszyscy,  
którzy utrudzeni i obciążeni jesteście, 
a Ja was pokrzepię. 

Aklamacja: Alleluja, alleluja, alleluja. 

 

EWANGELIA Łk 15, 1-3. 11-32 
Przypowieść o synu marnotrawnym 

 Słowa Ewangelii według świętego Łukasza. 

W owym czasie zbliżali się do Jezusa wszyscy celnicy i grzesznicy, 
aby Go słuchać. Na to szemrali faryzeusze i uczeni w Piśmie: «Ten 
przyjmuje grzeszników i jada z nimi». 

Opowiedział im wtedy następującą przypowieść:  
«Pewien człowiek miał dwóch synów. Młodszy z nich rzekł do ojca: 

„Ojcze, daj mi część majątku, która na mnie przypada”. Podzielił więc 
majątek między nich. Niedługo potem młodszy syn, zebrawszy 
wszystko, odjechał w dalekie strony i tam roztrwonił swój majątek, 
żyjąc rozrzutnie. 

A gdy wszystko wydał, nastał ciężki głód w owej krainie i on sam 
zaczął cierpieć niedostatek. Poszedł i przystał do jednego z obywateli 
owej krainy, a ten posłał go na swoje pola, żeby pasł świnie. Pragnął on 
napełnić swój żołądek strąkami, które jadały świnie, lecz nikt mu ich nie 
dawał. 

Wtedy zastanowił się i rzekł: „Iluż to najemników mojego ojca ma 
pod dostatkiem chleba, a ja tu z głodu ginę. Zabiorę się i pójdę do mego 
ojca, i powiem mu: Ojcze, zgrzeszyłem przeciw Bogu i względem 
ciebie; już nie jestem godzien nazywać się twoim synem: uczyń mię 



choćby jednym z najemników”. Wybrał się więc i poszedł do swojego 
ojca. 

A gdy był jeszcze daleko, ujrzał go jego ojciec i wzruszył się 
głęboko; wybiegł naprzeciw niego, rzucił mu się na szyję i ucałował go. 
A syn rzekł do niego: „Ojcze, zgrzeszyłem przeciw Bogu i względem 
ciebie, już nie jestem godzien nazywać się twoim synem”. 

Lecz ojciec rzekł do swoich sług: „Przynieście szybko najlepszą 
suknię i ubierzcie go; dajcie mu też pierścień na rękę i sandały na nogi. 
Przyprowadźcie utuczone cielę i zabijcie: będziemy ucztować i bawić 
się, ponieważ ten mój syn był umarły, a znów ożył; zaginął, a odnalazł 
się”. I zaczęli się bawić. 

Tymczasem starszy jego syn przebywał na polu. Gdy wracał i był 
blisko domu, usłyszał muzykę i tańce. Przywołał jednego ze sług i pytał 
go, co to znaczy. Ten mu rzekł: „Twój brat powrócił, a ojciec twój kazał 
zabić utuczone cielę, ponieważ odzyskał go zdrowego”. 

Na to rozgniewał się i nie chciał wejść; wtedy ojciec jego wyszedł i 
tłumaczył mu. Lecz on odpowiedział ojcu: „Oto tyle lat ci służę i nigdy 
nie przekroczyłem twojego rozkazu; ale mnie nie dałeś nigdy koźlęcia, 
żebym się zabawił z przyjaciółmi. Skoro jednak wrócił ten syn twój, 
który roztrwonił twój majątek z nierządnicami, kazałeś zabić dla niego 
utuczone cielę”. 

Lecz on mu odpowiedział: „Moje dziecko, ty zawsze jesteś przy 
mnie i wszystko moje do ciebie należy. A trzeba się weselić i cieszyć z 
tego, że ten brat twój był umarły, a znów ożył; zaginął, a odnalazł się”». 

Oto słowo Pańskie. 

EWANGELIA J 10, 11-18 
Dobry pasterz daje życie swoje za owce 

 Słowa Ewangelii według świętego Jana. 

Jezus powiedział: 
«Ja jestem dobrym pasterzem. Dobry pasterz daje życie swoje za 

owce. Najemnik zaś i ten, kto nie jest pasterzem, do którego owce nie 
należą, widząc nadchodzącego wilka, opuszcza owce i ucieka, a wilk je 
porywa i rozprasza. Najemnik ucieka dlatego, że jest najemnikiem i nie 
zależy mu na owcach. 

Ja jestem dobrym pasterzem i znam owce moje, a moje Mnie znają, 
podobnie jak Mnie zna Ojciec, a Ja znam Ojca. Życie moje oddaję za 
owce. Mam także inne owce, które nie są z tej owczarni. I te muszę 
przyprowadzić i będą słuchać głosu mego, i nastanie jedna owczarnia i 
jeden pasterz. 



Dlatego miłuje Mnie Ojciec, bo Ja życie moje oddaję, aby je potem 
znów odzyskać. Nikt mi go nie zabiera, lecz Ja od siebie je oddaję. Mam 
moc je oddać i mam moc je znów odzyskać. Taki nakaz otrzymałem od 
mojego Ojca». 

Oto słowo Pańskie. 

EWANGELIA J 15, 1-8 
Trwajcie we Mnie, a Ja w was trwać będę 

 Słowa Ewangelii według świętego Jana. 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 
«Ja jestem prawdziwym krzewem winnym, a Ojciec mój jest tym, 

który uprawia. Każdą latorośl, która we Mnie nie przynosi owocu, 
odcina, a każdą, która przynosi owoc, oczyszcza, aby przynosiła owoc 
obfitszy. Wy już jesteście czyści dzięki słowu, które wypowiedziałem do 
was. Trwajcie we Mnie, a Ja w was trwać będę. Podobnie jak latorośl nie 
może przynosić owocu sama z siebie, o ile nie trwa w winnym krzewie, 
tak samo i wy, jeżeli we Mnie trwać nie będziecie. 

Ja jestem krzewem winnym, wy – latoroślami. Kto trwa we Mnie, a 
Ja w nim, ten przynosi owoc obfity, ponieważ beze Mnie nic nie 
możecie uczynić. Ten, kto we Mnie nie trwa, zostanie wyrzucony jak 
winna latorośl i uschnie. I zbiera się ją, i wrzuca do ognia, i płonie. 
Jeżeli we Mnie trwać będziecie, a słowa moje w was, poprosicie, o 
cokolwiek chcecie, a to wam się spełni. Ojciec mój przez to dozna 
chwały, że owoc obfity przyniesiecie i staniecie się moimi uczniami». 

Oto słowo Pańskie. 

EWANGELIA J 15, 9-17 
Przykazanie miłości 

 Słowa Ewangelii według świętego Jana. 

Jezus powiedział do swoich uczniów: 
«Jak Mnie umiłował Ojciec, tak i Ja was umiłowałem. Wytrwajcie w 

miłości mojej! Jeśli będziecie zachowywać moje przykazania, będziecie 
trwać w miłości mojej, tak jak Ja zachowałem przykazania Ojca mego i 
trwam w Jego miłości. 

To wam powiedziałem, aby radość moja w was była i aby radość 
wasza była pełna. 

To jest moje przykazanie, abyście się wzajemnie miłowali, tak jak Ja 
was umiłowałem. Nikt nie ma większej miłości od tej, gdy ktoś życie 
swoje oddaje za przyjaciół swoich. 



Wy jesteście przyjaciółmi moimi, jeżeli czynicie to, co wam 
przykazuję. Już was nie nazywam sługami, bo sługa nie wie, co czyni 
pan jego, ale nazwałem was przyjaciółmi, albowiem oznajmiłem wam 
wszystko, co usłyszałem od Ojca mego. 

Nie wyście Mnie wybrali, ale Ja was wybrałem i przeznaczyłem was 
na to, abyście szli i owoc przynosili i by owoc wasz trwał, aby wszystko 
dał wam Ojciec, o cokolwiek Go prosicie w imię moje. 

To wam przykazuję, abyście się wzajemnie miłowali». 
Oto słowo Pańskie. 

EWANGELIA J 17, 20-26 
Ty ich umiłowałeś tak, jak Mnie umiłowałeś 

 Słowa Ewangelii według świętego Jana. 

W czasie ostatniej wieczerzy Jezus podniósłszy oczy ku niebu, 
modlił się tymi słowami: 

«Ojcze Święty, proszę nie tylko za nimi, ale i za tymi, którzy dzięki 
ich słowu będą wierzyć we Mnie; aby wszyscy stanowili jedno, jak Ty, 
Ojcze, we Mnie, a Ja w Tobie, aby i oni stanowili jedno w Nas, aby 
świat uwierzył, żeś Ty Mnie posłał. 

I także chwałę, którą Mi dałeś, przekazałem im, aby stanowili jedno, 
tak jak My jedno stanowimy. Ja w nich, a Ty we Mnie! Oby się tak 
zespolili w jedno, aby świat poznał, żeś Ty Mnie posłał i żeś Ty ich 
umiłował tak, jak Mnie umiłowałeś. 

Ojcze, chcę, aby także ci, których Mi dałeś, byli ze Mną tam, gdzie 
Ja jestem, aby widzieli chwałę moją, którą Mi dałeś, bo umiłowałeś 
Mnie przed założeniem świata. 

Ojcze sprawiedliwy! Świat Ciebie nie poznał, lecz Ja Ciebie 
poznałem i oni poznali, żeś Ty Mnie posłał. Objawiłem im Twoje imię i 
nadal będę objawiał, aby miłość, którą Ty Mnie umiłowałeś, w nich była 
i Ja w nich». 

Oto słowo Pańskie. 
 
 
 

 



MODLITWA WIERNYCH

Modlitwa wiernych, propozycja I

Jak owce uspokajają się na głos swojego pasterza, tak my w pełni ufamy 
Bogu, który nas kocha i wysłuchuje naszych próśb. Zwróćmy się do Nie-
go w naszych potrzebach, przez Najświętsze Serce Zbawiciela.

1. Najświętsze Serce Jezusa, powierzamy Ci naszego biskupa Adama 
i wszystkich pasterzy Kościoła. Niech z miłością i oddaniem szukają tych, 
którzy odeszli od życia według chrześcijańskich wartości.

2. Najświętsze Serce Jezusa, powierzamy Ci naszą Ojczyznę. Daj, aby rzą-
dzący nią kierowali się zasadami sprawiedliwości i prawdziwym dobrem 
wszystkich Polaków.

3. Najświętsze Serce Jezusa, powierzamy Ci wszystkie rodziny. Niech pro-
mieniują miłością, jaką Ty umiłowałeś swój Kościół.

4. Najświętsze Serce Jezusa, powierzamy Ci zatwardziałych grzeszników. 
Pomóż im otworzyć swe serca na doświadczenie Twojej przebaczającej 
miłości.

5. Najświętsze Serce Jezusa, powierzamy Ci nieuleczalnie chorych. Zlej na 
nich pociechę płynącą z wiary i umocnij nadzieję życia wiecznego.

6. Najświętsze Serce Jezusa, powierzamy Ci nas samych. Spraw, abyśmy 
nigdy nie zwątpili w ogrom Bożego miłosierdzia.
Boże, Dobry Pasterzu, Ty zawsze opiekujesz się nami i  pozwalasz do-
świadczać Twojej miłości. Wysłuchaj prośby Twojej Owczarni i prowadź 
nas na wieczne pastwiska. Przez Chrystusa, Pana naszego. Amen.



Modlitwa wiernych, propozycja II

Jezus ukochał nas tak bardzo, że oddał życie, abyśmy mogli żyć bez grze-
chu. Pełni wdzięczności, zanieśmy nasze prośby do Jego kochającego ser-
ca, przebitego za nas na krzyżu.

1. Serce Jezusa, świątynio Boga, prosimy Cię za papieża Franciszka, aby 
dzięki darom Ducha Świętego prowadził Kościół zgodnie z wolą Ojca.

2. Serce Jezusa, dobroci i miłości pełne, prosimy Cię za spowiedników, aby 
pełni empatii i zrozumienia pomagali grzesznikom wrócić na drogę spra-
wiedliwości.

3. Serce Jezusa, zbawienie ufających Tobie, prosimy Cię za prześladowa-
nych chrześcijan, aby mogli cieszyć się wolnością wyznawania wiary.

4. Serce Jezusa, źródło wszelkiej pociechy, prosimy Cię za osoby pogrążone 
w nałogach, aby porzuciły swoje uzależnienia, które dają im jedynie pozory 
szczęścia.

5. Serce Jezusa, nadziejo w Tobie umierających, prosimy Cię za zmarłych, 
aby dzięki łasce płynącej z drzewa krzyża mogli cieszyć się chwałą Nieba.

6. Serce Jezusa, cnót wszelkich bezdenna głębino, prosimy Cię za naszą 
wspólnotę, abyśmy dzięki przebaczeniu i miłości potrafili naprawiać zanie-
dbane relacje.
Jezu Chryste, Twoje Serce zostało przebite za nasze grzechy, z  pokorą 
znosimy do Ciebie modlitwy, prosząc, być raczył je wysłuchać. Który ży-
jesz i królujesz na wieków. Amen.



Modlitwa wiernych, propozycja III

Oddając cześć Najświętszemu Sercu Zbawiciela, przedstawmy Mu nasze 
ufne prośby.

1. Najdroższy Jezu, polecamy Ci wspólnotę Kościoła, niech dociera z Do-
brą Nowiną do każdego człowieka.

2. Najdroższy Jezu, polecamy Ci kapłanów, niech wpatrzeni w Ciebie z od-
daniem służą Kościołowi.

3. Najdroższy Jezu, dzieci i  młodzież przystępujących do sakramentów 
chrześcijańskiego wtajemniczenia, niech przy Twoim Sercu uczą się praw-
dziwej miłości.

4. Najdroższy Jezu, polecamy Ci niewierzących, niech spotkają osoby, 
dzięki którym usłyszą o Tobie.

5. Najdroższy Jezu, polecamy Ci zmarłych, niech dostąpią radości przeby-
wania w Twoim Królestwie.

6. Najdroższy Jezu, polecamy Ci nas samych zgromadzonych na tej Eucha-
rystii, abyśmy pamiętali o wielkim darze Twojej miłości.
Panie Jezu, Ty znasz nasze codzienne starania w dążeniu do Ciebie, pro-
simy obdarz nas potrzebnymi siłami, abyśmy mogli dojść do Niebieskiej 
Ojczyzny. Który żyjesz i królujesz na wieki wieków. Amen.



Litania do Najświętszego Serca Pana Jezusa
Kyrie eleison, 	 Chryste eleison, Kyrie eleison.
Chryste, usłysz nas. 	 Chryste, wysłuchaj nas.
Ojcze z nieba, Boże,	 zmiłuj się nad nami
Synu, Odkupicielu świata, Boże,
Duchu Święty, Boże,
Święta Trójco, jedyny Boże,
Serce Jezusa, Syna Ojca Przedwiecznego,
Serce Jezusa, w łonie Matki Dziewicy przez Ducha Świętego utworzone,
Serce Jezusa, ze Słowem Bożym istotowo zjednoczone,
Serce Jezusa, nieskończonego majestatu,
Serce Jezusa, świątynio Boga,
Serce Jezusa, przybytku Najwyższego,
Serce Jezusa, domie Boży i bramo niebios,
Serce Jezusa, gorejące ognisko miłości,
Serce Jezusa, sprawiedliwości i miłości skarbnico,
Serce Jezusa, dobroci i miłości pełne,
Serce Jezusa, cnót wszelkich bezdenna głębino,
Serce Jezusa, wszelkiej chwały najgodniejsze,
Serce Jezusa, królu i zjednoczenie serc wszystkich,
Serce Jezusa, w którym są wszystkie skarby mądrości i umiejętności,
Serce Jezusa, w którym mieszka cała pełnia Bóstwa,
Serce Jezusa, w którym sobie Ojciec bardzo upodobał,
Serce Jezusa, z którego pełni wszyscyśmy otrzymali,
Serce Jezusa, odwieczne upragnienie świata,
Serce Jezusa, cierpliwe i wielkiego miłosierdzia,
Serce Jezusa, hojne dla wszystkich, którzy Cię wzywają,
Serce Jezusa, źródło życia i świętości,
Serce Jezusa, przebłaganie za grzechy nasze,
Serce Jezusa, zelżywością napełnione,
Serce Jezusa, dla nieprawości naszych starte,
Serce Jezusa, aż do śmierci posłuszne,
Serce Jezusa, włócznią przebite,
Serce Jezusa, źródło wszelkiej pociechy,
Serce Jezusa, życie i zmartwychwstanie nasze,
Serce Jezusa, pokoju i pojednanie nasze,
Serce Jezusa, krwawa ofiaro grzeszników,
Serce Jezusa, zbawienie ufających Tobie,
Serce Jezusa, nadziejo w Tobie umierających,
Serce Jezusa, rozkoszy wszystkich Świętych,



Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata,	 przepuść nam, Panie
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata,	 wysłuchaj nas, Panie
Baranku Boży, który gładzisz grzechy świata,	 zmiłuj się nad nami
P.: Jezu cichy i pokornego Serca.
W.: Uczyń serca nasze według Serca Twego.
P.: Módlmy się. Wszechmogący, wieczny Boże, wejrzyj na Serce najmilsze-
go Syna swego i na chwałę, i zadośćuczynienie, jakie w imieniu grzeszni-
ków Ci składa; daj się przebłagać tym, którzy żebrzą Twego miłosierdzia 
i racz udzielić przebaczenia w imię tegoż Syna swego, Jezusa Chrystusa, 
który z Tobą żyje i króluje na wieki wieków.
W.: Amen.

Antyfona

Do Serca Twojego uciekamy się, Jezu, Boski Zbawicielu! Naszymi grze-
chami racz się nie zrażać, o Panie święty! Ale od wszelakich złych czynów 
racz nas zawsze zachować, Boże łaskawy i najlitościwszy! O Jezu dobry, 
Zbawicielu słodki, Pośredniku Boski, jedyna ucieczko nasza! W  Sercu 
Twoim racz nas obmyć, do Serca Twojego racz nas przytulić, w  Twym 
Sercu na wieki racz nas zachować.

Akt wynagrodzenia Najświętszemu Sercu Jezusowemu

O Jezu Najsłodszy, któremu za miłość bez granic ludzie w niewdzięczny 
sposób odpłacają wielkim zapomnieniem, opuszczeniem i wzgardą, oto 
my rzucając się do stóp Twoich ołtarzy, pragniemy szczególnym hołdem 
czci wynagrodzić Ci tę oziębłość i krzywdy, jakie ze wszech stron ranią 
Najmiłościwsze Twoje Serce.

Świadomi jednak, że my sami nie zawsze byliśmy wolni od różnych prze-
winień, a  przejęci najgłębszą skruchą, jesteśmy gotowi dobrowolnym 
zadośćuczynieniem wynagrodzić Ci nie tylko za swoje grzechy, ale i za 
grzechy tych, co błąkają się z daleka od drogi zbawienia, nie chcą iść za 
Tobą, Pasterzem i Wodzem.

A jakże liczne i straszne są te grzechy, które chcielibyśmy wynagrodzić. 
Oto brak skromności, bezwstyd w życiu i strojach, liczne sidła zastawia-
ne na niewinne dusze, gwałcenie dni świątecznych, ohydne bluźnierstwa 
miotane przeciw Tobie i Świętym Twoim. A któż policzy obelgi rzucane 



na Twego namiestnika i stan kapłański! Kto nie zadrży na bezczeszczenie 
samego Sakramentu Boskiej miłości, okropne świętokradztwa i publicz-
ne wykroczenia narodów, wyłamujących się spod praw i kierownictwa, 
ustanowionego przez Ciebie Świętego Kościoła!

O Panie! jesteśmy gotowi nie oszczędzać nawet krwi własnej dla zmycia 
tych wszystkich zbrodni. Aby zaś choć w części naprawić zniewagi wyrzą-
dzone Tobie, o Jezu, składamy Ci zadośćuczynienie, jakie Ty sam Bogu 
Ojcu ofiarowałeś na krzyżu i które ponawiasz co dzień na ołtarzu. W po-
łączeniu z zadośćuczynieniem Bogarodzicy Dziewicy, Wszystkich Świę-
tych i  pobożnych dusz wiernych, z  głębi serca przyrzekamy Ci, o  Jezu, 
oddać się na Twoją służbę, okazując mocną wiarę, czyste życie oraz do-
kładne zachowanie ewangelicznego prawa miłości. Wreszcie postanawia-
my nie dopuścić wedle sił do nowych zniewag i pociągnąć jak najwięcej 
dusz w Twoje święte ślady.

Przeto błagamy Cię, o  Najłaskawszy Jezu, przyjmij za przyczyną Naj-
świętszej Maryi Panny, ten akt dobrowolnego zadośćuczynienia i racz nas 
zachować aż do śmierci w wierności obowiązkom Twojej świętej służby 
przez wielki dar wytrwania, dzięki któremu wszyscy doszlibyśmy w koń-
cu do tej ojczyzny, gdzie Ty z Bogiem Ojcem i Duchem Świętym żyjesz 
i królujesz na wieki wieków. Amen.

Akt poświęcenia rodziny ludzkiej

O Jezu Najsłodszy, Odkupicielu rodzaju ludzkiego, wejrzyj na nas korzą-
cych się u stóp Twego ołtarza.

Twoją jesteśmy własnością i do Ciebie należeć chcemy.

Oto dzisiaj każdy z nas oddaje się dobrowolnie Najświętszemu Sercu Twe-
mu, aby jeszcze ściślej zjednoczyć się z Tobą. Wielu nie zna Ciebie wcale, 
wielu odwróciło się od Ciebie, wzgardziwszy przykazaniami Twymi. Zli-
tuj się nad jednymi i drugimi, o Jezu Najłaskawszy i pociągnij wszystkich 
do świętego Serca Twego. Królem bądź nam, o Panie, nie tylko wiernym, 
którzy nigdy nie odstąpili od Ciebie, ale i synom marnotrawnym, którzy 
Cię opuścili.

Spraw, aby do domu rodzicielskiego wrócili co prędzej i nie zginęli z nędzy 
i głodu.



Króluj tym, których albo błędne mniemania uwiodły, albo niezgoda od-
dziela, przywiedź ich do przystani prawdy i  jedności wiary, aby rychło 
nastała jedna owczarnia i  jeden pasterz. Użycz Kościołowi twemu bez-
piecznej wolności. Udziel wszystkim narodom spokoju i ładu. Spraw, aby 
ze wszystkiej ziemi od końca do końca jeden brzmiał głos:

Chwała bądź Bożemu Sercu, przez które stało się nam zbawienie. Jemu 
cześć i chwała na wieki. Amen.

Akt osobistego poświęcenia się Sercu Pana Jezusa

Tobie Chrystusie składam hołd wdzięczności za wszystko, co z miłujące-
go serca uczyniłeś. Polecam się Twemu Sercu, oddając się całkowicie do 
Twojej dyspozycji. Ofiaruję więc wszystkie swoje cierpienia, niewygody, 
upokorzenia, oraz wszystkie swoje dobre uczynki i modlitwy. Proszę, aby 
wszelkie moje ofiary, były przyjęte jako wynagrodzenie za grzechy tych, 
którzy ducha prawości i  pokuty zatracili. To, co ofiaruję, niech będzie 
przeciwwagą dla zniewag, które ranią Twoje Serce. Ty Boże wiesz, co jest 
ukryte w głębiach mojego serca, znasz moje pragnienia. Proszę Cię o ła-
skę wytrwania w tym co dobre. Dopomóż mi, aby moje codzienne życie 
było świadectwem ofiarowania się Tobie.

Akt osobistego poświęcenia się Najświętszemu Sercu Jezusa

Boskie Serce Jezusa, ofiaruję Ci przez Niepokalane Serce Maryi wszystkie 
modlitwy, sprawy, prace i krzyże dnia dzisiejszego jako wynagrodzenie 
za nasze grzechy. Łączę je z tymi intencjami, w jakich Ty za nas ofiaro-
wałeś się na krzyżu i nieustannie ofiarujesz się na ołtarzach całego świa-
ta. Ofiaruję Ci je za Kościół święty katolicki, za Ojca Świętego [N.] i na 
wszystkie intencje na ten miesiąc i dzień wyznaczone. Pragnę też zyskać 
wszystkie odpusty, jakich dostąpić mogę i ofiaruję je za dusze w czyśćcu. 
Amen.
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6.Niech Jezusa mieszkanie 

W sercach naszych zostanie; 

Niechaj dusza ma Jezusa 

Za posilanie.

7.Posilaj, Jezu drogi! 

Rzucam się pod Twe nogi; 

Serce kruszę, dajęć duszę, 

Człowiek ubogi.

8.Gdy się zbliży konanie, 

A serce me ustanie, 

Z Twéj opieki mnie na wieki 

Nie wypuść, Panie. Amen.
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2. Serce to nam otworzone,

o Jezu nasz, o Jezu.

Włócznią na krzyżu zranione, 

o Zbawicielu drogi.

     Chwała niech będzie....

3.Tam ucieczka, tam schronienie, 

o Jezu nasz, o Jezu,

gdy nas ciśnie utrapienie,

o Zbawicielu drogi.

    Chwała niech będzie....

4.Nie odrzucaj nas od siebie,

o Jezu nasz, o Jezu,

przyjm na ziemi, przyjmij w niebie,

o Zbawicielu drogi.

   Chwała niech będzie....
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INSTRUKCJA LITURGICZNA NA CZAS PEREGRYNACJI 
OBRAZU NAJŚWIĘTSZEGO SERCA PANA JEZUSA  

W ARCHIDIECEZJI PRZEMYSKIEJ

I. Przygotowanie miejsca
1.	 Najważniejsze miejsca, które powinny być przystrojone: 

•	 tron dla Obrazu powinno się ustawić w takim miejscu, aby Obraz był dobrze 
widoczny, znajdował się blisko wiernych i nie zasłaniał ołtarza. Miejsca dla kon-
celebransów należy przygotować tak, aby nie zasłaniać wiernym ani ołtarza, ani 
Obrazu NSPJ. Nie wolno na ołtarzu i bezpośrednio przy nim umieszczać żad-
nych napisów oraz dekoracji z papieru i tworzywa sztucznego,

•	 kościół: zadbać o dekorację kwiatami i flagami. Usilnie się zachęca się, aby we-
wnątrz wyposażonych i zabytkowych kościołów, zupełnie zrezygnować z tan-
detnych dekoracji wykonanych ze styropianu, folii plastykowych, bilbordów, 
migających światełek itp. Nie ma potrzeby dawać dodatkowych symboli i na-
pisów, które rozpraszają uwagę wiernych. Oczywiście trzeba w jakiś sposób za-
znaczyć fakt peregrynacji, choćby na bramie kościoła czy w innym miejscu, ale 
zawsze trzeba zachować umiar,

•	 domy i mieszkania w parafii należy udekorować nie tylko przy trasie przejazdu 
Obrazu; w oknach najlepiej wystawić obrazy NSPJ, wywiesić flagę polską lub 
papieską,

•	  odnowić i udekorować przydrożne Krzyże, figury, kapliczki.

II. Przygotowanie zespołu służby liturgicznej
1.	 Troską duszpasterzy powinno być bardzo dobre przygotowanie tych, którzy będą 
podejmować posługę w liturgii, tj. ministrantów, lektorów, scholi lub chóru. Szczegól-
nie dobrze należy przygotować nabożeństwa przy Obrazie, ponieważ mają one nie-
zwyczajny przebieg. Należy także zatroszczyć się o przygotowanie nabożeństw adora-
cji dla dzieci, chorych czy poszczególnych grup duszpasterskich. 

III. Organizacja przyjazdu 
1.	 Obraz przybywa do parafii odpowiednio wcześniej, tak aby przed drzwiami ko-
ścioła był o godz. 18.00 i opuszcza parafię dnia następnego o wyznaczonej godzinie 
tak, aby mógł być w następnej parafii o godz. 18.00. 
2.	 Należy zachęcić wiernych, aby w czasie peregrynacji powstrzymywali się od prac 
niekoniecznych (podobnie jak w niedzielę i uroczystości). 
3.	 Istnieje możliwość przewiezienia Obraz NSPJ do kościołów filialnych na terenie 
parafii. Nie można Obrazu przewozić do kaplic czy kościołów w nocy. Najlepszym cza-
sem na nawiedzenie tych miejsc (Msza św., Litania do NSPJ) jest południe drugiego 



dnia peregrynacji. Należy jednak pamiętać, że po zakończonej peregrynacji w parafii 
rozpocznie się nawiedzenie obrazu w poszczególnych rodzinach wspólnoty parafialnej. 
4.	 Po Obraz NSPJ nie wysyłamy samochodów osobowych! Obrazowi mogą jedynie 
towarzyszyć samochody strażackie i np. policji. Za samochodem-kaplicą jedzie samo-
chód wiozący delegację parafian do pożegnania Obrazu w następnej parafii.

IV. Opieka nad Obrazem 
1.	 W czasie peregrynacji opiekę nad Obrazem sprawuje RADIO FARA. 
2.	 Zadaniem opiekuna Obrazu jest kierowanie samochodem-kaplicą, przekazanie 
Obrazu NSPJ na wyznaczony czas do następnej parafii.
3.	 Samochód-kaplica nie musi mieć garażu. 

V. Procesja na miejsce powitania i procesja 
do kościoła z Obrazem NSPJ

1.	 Na rozpoczęcie peregrynacji gromadzą się mieszkańcy całej parafii. 
2.	 Jeśli jest to niedziela, należy usilnie zachęcać wiernych do uczestniczenia we Mszy 
św. na rozpoczęcie peregrynacji o godz. 18.00. 
3.	 Istnieją dwie możliwości powitania Obrazu: 
a)	 O  odpowiedniej porze, aby dotrzeć do miejsca powitania Obrazu, ustawia się 

procesja, która udaje się do miejsca powitania. Na początku niesiony jest krzyż, 
następnie feretrony i  sztandary. W  dalszej kolejności idą delegacje do niesienia 
Obrazu, dzieci komunijne, ministranci, lektorzy, siostry zakonne, kapłani (ubra-
ni w  komże i  stuły koloru białego), Ksiądz Biskup (obok ks.  Dziekan i  ks.  Pro-
boszcz w kapie), organista, chór (ewentualnie orkiestra) i wierni. Procesja w tym 
porządku, w określonym miejscu zawraca w kierunku kościoła, w ten sposób, aby 
łatwo było Ks. Biskupowi wraz z Ks. Proboszczem powitać obraz przy samocho-
dzie kaplicy i by Obraz poprzedzony procesją mógł być wprowadzony do kościoła 
(przypomnijmy porządek: krzyż, następnie feretrony i sztandary, dalej delegacje 
do niesienia Obrazu i powitalne, dzieci komunijne, ministranci, lektorzy, siostry 
zakonne, kapłani, Ksiądz Biskup w asyście ks. Dziekana i ks. Proboszcza w kapie), 
za nimi Obraz, a dalej organista, chór (orkiestra) i wierni. 
•	 Miejsce powitania powinno być bezpieczne i dogodne dla wielu uczestników. 

Najlepiej wybrać miejsce wolne od przejeżdżających samochodów, w centrum 
miejscowości czy dzielnicy. 

•	 Bardzo ważne jest dobre nagłośnienie, aby wszyscy uczestnicy procesji słysze-
li modlitwę, komentarze rekolekcjonisty lub kapłana prowadzącego powitanie 
i śpiew. 

•	 Podczas procesji na miejsce powitania można śpiewać litanię do NSPJ i pieśni 
ku czci NSPJ (np. na przemian z orkiestrą). 

•	 Kiedy samochód-kaplica zatrzyma się w miejscu oczekiwania, Ksiądz Biskup 
i Ksiądz Proboszcz podchodzą i całują ramę Obrazu. 



•	 Następnie podchodzą mężczyźni, którzy biorą obraz na ramiona. W tym czasie, 
jeśli jest orkiestra, można zagrać fanfary. 

•	 Po powitaniu Obrazu procesja rusza w stronę kościoła (w opisanym wyżej po-
rządku). 

•	 Delegacja wiernych z poprzedniej parafii udaje się na czoło procesji i idzie ra-
zem z delegacjami do powitania Obrazu. 

•	 Delegacje do niesienia Obrazu (ojcowie, matki, nauczyciele, dziewczęta, chłopcy 
itp. – powinna być stosowna ilość niosących) idą na początku procesji; w wy-
znaczonym miejscu poszczególne delegacje zatrzymują się, czekając na Ob-
raz. Po przekazaniu Obrazu, delegacja, która niosła Obraz, zostaje i dołącza do 
wszystkich wiernych. Cały czas obok Obrazu idą strażacy lub wyznaczone do 
tego osoby.

•	 Zmiany przy niesieniu Obrazu dokonują się w  marszu, bez zatrzymywania. 
Kiedy następna delegacja niesie Obraz, rekolekcjonista /wyznaczony przez pro-
boszcza kapłan krótkim komentarzem oznajmia o tej zmianie. 

•	 Dzwony kościelne biją na czas przyjazdu obrazu NSPJ; milkną w czasie procesji 
do kościoła, by nie zagłuszać modlitwy, komentarzy i śpiewu. 

b)	 Lud pod przewodnictwem Księdza Biskupa gromadzi się na zewnątrz świątyni. Na-
stępnie wszystko odbywa się (w miarę możliwości) według porządku podanego wyżej. 

VI. Powitanie Obrazu w kościele i Msza św. na 
rozpoczęcie peregrynacji Obrazu NSPJ

1.	 Obraz należy wnosić przez kościół powoli, aby wierni zdążyli wypełnić świąty-
nię, zanim Obraz stanie na tronie. 
2.	 Po ustawieniu Obrazu mogą zabrzmieć ponownie fanfary. W tym czasie Ksiądz 
Biskup okadza Obraz NSPJ.
3.	 Następuje powitanie obrazu w kościele parafialnym. 
4.	 Po kolejnym komentarzu rekolekcjonisty lub kapłana wyznaczonego przez księ-
dza Proboszcza, rozpoczynają się powitania w  następującej kolejności: Ksiądz Pro-
boszcz, przedstawiciele rodzin, młodzieży i dzieci. Powitania powinny być krótkie.
5.	 Po powitaniach Ksiądz Biskup i  kapłani udają się do zakrystii i  przygotowują 
się do Mszy św. Po ucałowaniu ołtarza, Ksiądz Biskup czyni znak Krzyża i intonuje 
„Chwała na wysokości Bogu”. 
6.	 Poza uroczystościami Zmartwychwstania Pańskiego, Wniebowstąpienia Pańskie-
go, Zesłania Ducha Świętego, Niedzielami Adwentu, Niedzielami Wielkiego Postu 
i Niedzielami Okresu Wielkanocnego, dalej poza dniami w których peregrynacja bę-
dzie wstrzymana (patrz harmonogram peregrynacji) i dniami w Oktawie Wielkano-
cy – posługujemy się tekstami mszalnymi z Uroczystości NSPJ (Piątek po 2 niedzieli 
po Zesłaniu Ducha Świętego) lub Mszy wotywnej o  NSPJ (186”), stosując czytania 
mszalne z Uroczystości NSPJ (ROK A, B, C – Lekcjonarz Mszalny t. III , s. 483-494) 
lub czytania z  Mszy św.  wotywnej o  NSPJ (lekcjonarz mszalny t.  VIII, s.  539-567). 
Wszystkie pozostałe dni w roku liturgicznym (niewymienione powyżej), w parafiach, 



które nawiedza Obraz, będą obchodzone w randze uroczystości (także w sytuacji, gdy 
peregrynacja wypada w uroczystości świętych, święta Pańskie, czy Niedziele Zwykłe 
– dzieje się tak dlatego, że są one niższej rangi od umieszczonych w 3 punkcie Tabeli 
Pierwszeństwa Dni Liturgicznych – Uroczystości Pańskie. 
7.	 Podczas powitania homilię głosi Ksiądz Biskup, a w dniu peregrynacji, kazania 
głosi rekolekcjonista lub wyznaczony przez Księdza Proboszcza inny kapłan. 
8.	 Można złożyć dary ofiarne (chleb, wino, różne dary dla kościoła). 
9.	 Powinna być przygotowana wystarczająca ilość naczyń eucharystycznych, aby 
zbytnio nie przedłużać rozdawania Komunii św. 
10.	 Należy przypomnieć wiernym uczestniczącym w drugiej Mszy św., że mogą po-
nownie przyjąć Komunię św. 

VII. Czuwanie 
1.	 Po Mszy św. rozpoczyna się czuwanie przy Obrazie, które należy dobrze zaplano-
wać! Do czuwania należy zaprosić wszystkie wspólnoty modlitewne i grupy duszpa-
sterskie działające w parafii. 
2.	 Podczas czuwania należy robić chwile ciszy na osobistą modlitwę wiernych. 
3.	 Wierni nie dotykają Obrazu! 
4.	 O godz. 24.00 Msza św. w intencji powołań kapłańskich i zakonnych celebrowana 
przez kapłanów pochodzących z parafii i  tych, którzy w niej pracowali. Eucharystii 
przewodniczy jeden z tych kapłanów, inny może też głosić Słowo Boże. Należy wcze-
śniej wysłać zaproszenia na tę Mszę św. do wszystkich kapłanów, zakonników i sióstr 
zakonnych. 
5.	 Po Mszy św. kontynuuje się czuwania przy Obrazie. Najlepiej wyznaczyć czuwa-
nia godzinne numerami domów, a w miastach ulicami lub blokami. 
6.	 Należy zapewnić wiernym możliwość spowiadania się także podczas doby czu-
wania przy Obrazie NSPJ. 

VIII. Dzień drugi Peregrynacji Obrazu NSPJ
1.	 Tego dnia, przed południem zaleca się odprawienie następujących Mszy św.: 

•	 dla chorych. Przed Mszą św.  powinno się zapewnić obłożnie chorym, star-
szym i niepełnosprawnym możliwość spowiedzi świętej. Po kazaniu udzielamy 
chorym Sakramentu Namaszczenia. Należy poprosić wiernych, aby pomogli 
w przybyciu do świątyni osobom chorym i starszym. 

•	 dla młodzieży gimnazjalnej, szkół średnich, studiującej i pracującej 
•	 dla dzieci ze szkoły podstawowej, przedszkolaków 

2.	 Po południu przed obrazem czuwają grupy parafialne. 
3.	 W przypadku kaplicy lub kościoła filialnego istnieje możliwość zawiezienia Ob-
razu na Mszę św.  (w  niedzielę) lub nabożeństwo ku czci NSPJ (według wskazówek 
podanych wyżej).



IX. Msza św. na zakończenie peregrynacji 
i liturgia pożegnania 

1.	 Wierni gromadzą się na czuwaniu o godz. 16.00. Czuwanie to zazwyczaj odbywa 
się w ciszy.
2.	 Punktualnie o 16.30 rozpoczyna się uroczysta Msza św. koncelebrowana na za-
kończenie Peregrynacji, której przewodniczy Ksiądz Proboszcz. Homilię głosi reko-
lekcjonista lub inny wyznaczony kapłan. 
3.	 Pożegnanie Obrazu NSPJ (patrz Obrzęd).
4.	 Następują pożegnania Obrazu NSPJ: dzieci, młodzież, rodzice, Ksiądz Proboszcz.
5.	 Procesja z Obrazem udaje się przed kościół (świece, krzyż, ministranci, lektorzy, 
kapłani, Ksiądz Proboszcz, za którymi udaje się Obraz otoczony strażą). Należy wy-
chodzić powoli, aby wierni zdążyli opuścić kościół, zanim Obraz zostanie umiesz-
czony w samochodzie-kaplicy. Samochód-kaplica stoi w pewnej odległości od drzwi 
kościoła, aby wszyscy wierni mogli być świadkami pożegnania Obrazu NSPJ. 
6.	 Ksiądz Proboszcz w  komży i  stule siada obok kierowcy (Opiekuna Obrazu) 
w samochodzie-kaplicy. 
7.	 Po oddaleniu się samochodu-kaplicy z Obrazem NSPJ zgromadzenie liturgiczne 
rozwiązuje się (po wykonaniu stosownego śpiewu np. „Pobłogosław, Jezu drogi”). 

Plan doby peregrynacji w parafii 
	 17.30	 –	Uroczysta procesja na miejsce przybycia Obrazu NSPJ i  dalsze modli-

tewne oczekiwanie 
	 18.00	 –	Powitanie Obrazu NSPJ i Msza święta pod przewodnictwem Księdza Bi-

skupa – po zakończonej Eucharystii następuje czuwanie 
	 21.00	 –	Nabożeństwo przygotowane przez grupy, ruchy i stowarzyszenia katolic-

kie działające w parafii w intencji błogosławionych owoców czasu pere-
grynacji w archidiecezji i parafii. 

	 24.00	 –	Msza święta (dziękczynno-błagalna za dar powołania i o powołania) ce-
lebrowana przez kapłanów pochodzących i pracujących wcześniej w da-
nej parafii 

	 1.00-7.00	 –	czuwanie mieszkańców poszczególnych wiosek, ulic, grup duszpasterskich 
	7.00-15.00	 – 

•	 Msza św. w godzinach rannych dla chorych i ludzi w podeszłym wieku z sa-
kramentem namaszczenia chorych 

•	 Nabożeństwo lub Msza św. dla dzieci przedszkolnych, dzieci i młodzieży ze 
szkół podstawowych, szkół średnich, pracującej, studiującej 

	 16.30	 –	Msza św. na zakończenie peregrynacji w parafii (przewodniczy Ksiądz 
Proboszcz). 


